葭

浦

村

兀

治融

台

构

社

会治理

体

治

治

智治

### 乡村新貌美如画

# 江口街道积极推进美丽新农村建设

通讯员 应国民

一条条平坦的水泥路向村庄延伸,一座座农家新居与整齐的绿植相映成辉,家家户户门前干净整洁,文化墙靓丽别致而富有内涵。农家小院里,儿童嬉戏打闹、老人闲唠家常……在江口街道,这样的乡村美景处处可见。村庄面貌日日新,村民生活品质步步高,一幅美丽乡村新画卷正在徐徐展开。

外塑形象,精心打造美丽乡村。走进三进桥村,一湾清澈的河水绕村庄延伸,天空湛蓝深远,空气清新甜润,临水的休闲凉亭和路边的白墙黑瓦相得益彰,两岸的民居映在清澈的水中,村中

本报讯(通讯员 应国民)

近日,在江口街道山头朱村,水

稻田里传来阵阵机械轰鸣声,种粮大户曹董波熟练地驾驶着插

秧机,一株株嫩绿的秧苗从秧盘

利工程,今年这片山坡地再也不

用担心灌溉问题了,种地成本也

降了下来。"趁着插秧机"转场"

间隙,曹董波跟笔者聊了起来。

在过去15年里,一直种着花

木。2021年实施退林还耕后,

再次回归"粮田",只是原先的灌

溉系统早已"瘫痪",农田用水成

过50米。去年,为解决农田灌

溉问题,村里出资买了600米抽

水管,并雇用专人从河里抽水。

但这并非长远之计,需从根本上

解决问题。经全力争取,今年春

由于地处茗山脚下,农田并不平整,与村里的前依河落差超

了一大难题。

这片山坡地面积约80亩,

上滑落,被整齐地栽种人田。 "多亏街道和村里修了个水 鸟语花香,河边绿树成荫,好一幅清新淡雅、秀美动人的乡村美景图。

谁曾想,几年前,三进桥村还是一个经济薄弱村,且乡村面貌差。如今,8家企业相继落户三进桥,每年都会为村里增收30余万元,吸纳了50余名村民就业,不仅摘掉了经济薄弱村的帽子,荣誉更是接踵而来,先后被评为"浙江省森林村庄""宁波市文明村""宁波市千村绿化工程示范村""村务公开民主管理示范村""宁波市小康示范村""宁波市文明村"等,村党支部书记王仁法被评为区优秀党员,并当选为区人大代表。

王溆浦村党总支书记王安国 说,近年来,村两委班子带领村民实 施了一系列民生工程,极大程度地

退林还耕种良田

提升了村容村貌和老百姓的生活品质。如今,6条出村路完成绿化改造提升,为建设生态村打下坚实基础;实施的污水改造工程、低压电网改造工程,不仅让村民再无生活用电顾虑,更为发展种植业、养殖业、家庭农场提供了用电保障;办起了村老年食堂,解决了老年人生活问题,也解决了外出打工年轻人的后顾之忧

内强精神,用心构筑文明家园。一个乡村之所以美丽,在于青山绿水的韵味,更在其丰富的精神内涵。2020年起,江口街道聚焦精神文明建设,建造农家书屋、村广播室、文化活动室、文化广场等。各村从实际出发,打造乡村文明一条街,制定村规民约,排出善行义举榜,开

修渠引水保灌溉

办道德大讲堂。同时,街道充分挖掘特色文化,推动戏曲文化和书法文化在农村"生根",通过艺术丰富村民的精神生活,提升文明素养。一举一动、一点一滴让精神文明建设在这里有了阵地和载体,让村民受到不同方式的文明熏陶。

说起这几年的变化,大家感慨 万千。村民富了,村庄美了,集体经 济壮大了,老百姓的生活越来越有

村村优美、家家富裕、处处和谐、人人幸福,同心筑梦,奋斗圆梦!以党的二十大精神为指引,江口街道正迈着铿锵步伐一路向前,持续推进美丽乡村建设,各村在奋斗中不断取得新佳绩,蝶变为更加宜居宜业的美丽新农村。

# 本报讯(通讯员 应国民)江口街道蒋葭浦村是一个征迁村、城郊融合村,村庄不大,但外来人口多,每天面对的都是千头万绪的琐碎小事,在这里,管好小事就是村级治理的大事。近年来,蒋葭浦村党支部坚持从小处着眼、从末端发力,通过自治、法治、德治、智治"四治融合",捏指成拳,积极为推动共同富裕创造稳定的村庄环境,先后被评为省级民主法治村、市级文明村,村党支部连续8年被评为区五星级支部。

#### "红色网格"促自治,激发源动力

该村依托"干部包片、党员联户",按照50户或相对集中楼房为单元,将全村一个大网格划分为11个"红色微网格",52名党员就近分配到微网格党小组,全面整合党员、村民代表、退休干部、"菖蒲"志愿者等力量,将人、物、事、房、地等信息精准落实到每个微网格。各网格每月集中开展"三共"活动,即走访情况共督、疑难矛盾共商、化解办法共享,形成包联点对点、走访实打实、督导硬碰硬、化解心连心的自治闭环体系,实现大事"全网联动"、小事"一格解决"。2022年末,128户村民面临征迁,村党支部通过分格作战,同步推进政策上门解读、专人服务签约,短短2个月就提前完成了征迁任务。2022年至今,各"红色微网格"累计开展入户走访500余次、慰问帮扶58次、化解矛盾纠纷35件,化解率达到100%。

#### "调解平台"促法治,多元解纠纷

整合村级综治工作站、信访代办点、共享法庭、法律咨询台等力量,组建村级矛调中心,让村民就近"找说法",就地"化矛盾"。"共享法庭"让村民足不出村就能享受到专业的司法服务,通过"一屏、一线、一终端"实现法官帮百姓说理、法律帮百姓评理,自去年6月设立以来,已化解纠纷19件。通过组建"老娘舅"普法队、设立普法小黑板、打造普法小公园、邀请公益律师驻村服务等形式,用"百姓语""家常话""身边事"普法讲法,提高村民法律意识。

#### "积分奖励"促德治,凝聚村民心

建立志愿服务积分奖励机制和垃圾分类积分制度,以家庭为单位,采用积分制形式,根据参与志愿活动时长和垃圾分类情况增扣分,年度累计积分可享受相应物质奖励和福利。每年年底开展"十佳文明家庭之星""十佳老有所为之星""十佳有为青年之星"评选,并在村民大会上表彰奖励。80岁老党员汪知羞坚持书写"红色"板报30余年,连续5年获评"老有所为之

星"。成立村级红十字会,凝聚乡贤、党员干部力量,8年累计捐款160余万元用于扶贫助学,弘扬助人奉献精神。组建起村"菖蒲"志愿服务队,3年时间,成员从最初的10人扩大到128人。投资2000余万元新建村党群服务中心、新时代文明实践站,打造村史馆,图文并茂地展示蒋葭浦村的奋斗史、发展史和全村党员群众一脉相承的初心。

#### "线上平台"促智治,创新数字化

坚持问题导向,依托视频建设和网络信息技术等,因地制宜探索村级"智治"模式。建设村级智能监控平台,借助村内36个视频监控摄像头对村内主要交通路口、重点区域动态监管。打造村情村务公开平台,在村内8个集中居住点安装数字大屏,连接村级云监督平台,方便村民随时查看。建立"红色微网格"微信群,村干部、网格员、党员、户主代表全部入群,实时发布政策信息,及时倾听村民基本诉求,村民也可以通过微信群开展日常交流、互帮互助,共同参与村庄治理。开通村级代办帮办专线,制定一线五办五诺的"155"为民服务制度,让村民打个电话就能解决问题。

## 江口街道纪工委推出"五新"模式筑牢思想防线

本报讯(通讯员 应国民杨琪儿)今年来,江口街道纪工委推出"五新"模式,筑牢党员干部思想反腐防线。

在落实政治监督上有新作为。街道纪工委对涉及多领城、多行业、多部门的工作及落实难度较大的重点、难点工作,由督查室牵头,相关部门共同参与,开展"兵团"作战,联合督查,提高监督实效。

在落实作风建设上有新气象。对标"五问五破争一流、六比 六严攀新高"机关作风建设专项 行动要求,发挥理论学习中心组教育示范作用,利用"周一夜访""周二夜学""中层干部上讲台"等活动,建设政治过硬、业务扎实、好学上进的党员干部队伍。树立正确导向,增强"想作为"的锐气。旗帜鲜明为担当者担当、为负责者负责、为有为者撑腰,选拔任用在疫情防控、防汛防台等急难任务中磨砺成长的优秀干部,树牢正确的政绩观。

节过后,投资30余万元的小型农

田水利改造工程正式动工,工程

内容包括新建水渠1500米,修建

在推进不敢腐工作上有新震慑。持之以恒开展正风肃纪行动,准确运用"四种形态",以抓早抓小抓常抓细为着力点,及时受理和办

结区纪委及相关部门移送的问题线索,认真落实从严管党治党要求,紧盯"酒局""牌局"等违纪违法问题,引导他们处处按党章党规办事,不搞变通、不打折扣。

翻水站2座、蓄水池3个等。就这

样,一个小型农田水利改造工程,

补齐了水利基础设施短板,也为

在推进不能腐的道路上有新举措。利用每周四上午召开"联审联答"会议,落实专人对村级工程项目和资产资源发包项目进行持续跟踪,充分利用平台,从严从实做好数据采集工作,在实景、实事、实例等实践操作中增强数字监督力度。制定合同模版,街道纪工委联合三资办规范农村各类合同模板,下发合

同处置流程图,制定农业农村经济 活动常用合同范本汇编,使每类合 同的签订有章可循。从严从实做好 事前审核,坚持依法审计、围绕中 心、突出重点、求真务实的工作方 针,切实发挥审计监督作用。

种粮农户解了后顾之忧。

在推进不想腐的任务上有新形式。挖掘清廉文化,建设清廉阵地,培育清廉教育基地,推动清廉文化 串点成线。同时,通过大课辅导、片区讲解、下村指导等方式,结合警示教育片,参观廉政教育展板等,引导广大党员规范行为,加快推进清廉江口建设。

## "双比双强"激活力 非公经济增动力

## 江口走好"党旗红"与"企业兴"双赢之路

本报讯(通讯员 应国民 葛柳宏 应桃娜 洪傅瑜)"招到 了!没想到这么快就招到了!"近 日,宁波一机阀门制造有限公司 副总经理江森的喜悦之情溢于言 表。企业因规模扩大,急需扩招 仓库管理员、发货检验员、机械设 计技术员等岗位,在与江口街道 "甬荟聚"社企党建联建服务中心 对接用工需求后,很快就在招聘 现场与15名应聘人员初步达成 就业意向。

"比规范、强作为,比效益、强品牌"专项活动,是区委组织部今年部署的"两新"组织党建重点工作。作为"双比双强"试点单位,江口街道在今年3月启动该专项活动,从党建综合办、发展服务办、社会事务办、市场监管所、税务所、司法所等站所办线及社区抽调精兵强将,组建专项活动工作组,对辖

区内企业开展为期30天的"拉网式"调查摸底,深入了解企业党建工作、2022年度营收情况、节后复工复产进度及面临的困难。

经过实地走访,共排摸到有意向建立党组织但党员人数不足3名的企业5家,因经营、拆迁等原因关停(注销)的"两新"组织7家,已经通过撤并联建、下派党建指导员等方式加强党建覆盖效应。同时了解到企业因复工复产、扩大规模等原因,一线用工需求十分迫切。

企业的需求就是服务的方向。 街道积极推广"锋领红帮36策"做法,在5大园区打造工业邻里中心, 推出"企服专窗""星级品牌指导站" 等"一站式"服务平台,"甬荟聚"开 通需求清单"码"上办,迭代升级"联 企跑企"行动,推动惠企政策直达快 享、企业用工"有求必招"、融资困难 合力帮解。截至目前,已梳理解决 土地、厂房、融资等问题200余个; 召开企业专场招聘会17场,为企业招工650余人;开办叉车培训3期,帮助113名职工持证上岗,有力破解企业发展难题。

"我们在走访中发现,非公企业 开展党建工作,他们最关注的是党 建工作对企业本身和整个社会的效 益及意义。如何让党建工作在企 业、行业、产业里发挥引领、模范作 用,真正带动企业发展,是'两新'组 织党建工作的关键所在。"街道相关 负责人说。

"双比双强"就是通过发挥"两新"党组织实质作用,促进"两新"组织党建和业务工作深度融合,结合"一企一品"党建工作示范点创建,进一步发挥示范效应,以高质量党建助推"两新"组织高质量发展。

宁波士林工艺品有限公司党支部去年刚刚完成示范点创建。"街道党建指导员与我们深入交流、多次探讨,梳理出一条与企业经营、文化

相融合促进的'党建引领、竹梦未来'工作理念,让企业发展更有方向、更有质量。"公司党支部书记兼副总经理王洪涛告诉记者。

士林公司成立于1984年,经过产业升级、扩大生产、技术进步,逐步成长为国家竹制品龙头企业。2022年,企业总产值超3.5亿元,出口额占全市竹制品出口总量的50%以上。先后荣获国家级重点林业龙头企业、省级骨干农业龙头企业、省隐形冠军培育企业等称号。近期,其"富竹助农"做法又入选宁波市"两个先行 争先进位"先锋榜。

"接下来,江口将继续围绕'双比双强'专项活动,持续强化组织建设,注重整合资源,创新活动载体,聚焦经济发展,加速推进'两新八大特色党建示范圈建设'计划,推动'两新'组织党建工作整体跃升、全面提质,实现'党旗红'与'企业兴'双赢。"街道负责人表示。

# 以德廉文化促基层治理

本报讯(通讯员 应国民)近日,在江口街道蒋葭浦村召开的清风议事会上,各村代表围绕特色村建设开展交流。

据悉,2022年以来,江口街道开展"一村一廉一品"创建活动,各村结合村庄传统文化与发展实际,打造德廉文化精品线路,深化家风家训、德廉风俗等文化熏陶,推动乡村治理。

清廉乡村建设可以让村民在无

形中感受到文化的熏陶,也可以让 文化在村庄治理中发挥作用,德廉 文化助力村民化解矛盾纠纷,改善 村风民风。

下一步,江口街道将开展"一村一廉一品"实地大比拼,推进家风家训、德廉文化等在基层走深走实,全面提升清廉乡村建设水平,以清廉乡村建设推进经济社会发展,助力实现共同富裕。

#### 荷花绽放 美在当"夏"



近期,在江口街道麦浪农场,22亩荷花陆续开放。碧绿的荷叶、娇艳的荷花,交相辉映,构成一幅美丽的画卷,令人心旷神怡。

记者 **樊建威 徐琼** 通讯员 **吕龙辉**